ситуация переломилась. Из девяти последних Кубков Райдера европейцы выиграли семь, причем зачастую в составе, объективно уступавшем по силе американскому. Многие специалисты говорят, что сборная Европы берет командным духом, хотя для такого индивидуального вида спорта, как

гольф, это понятие достаточно условное.

Следует пояснить, что здесь и далее мы говорим исключительно о гольфистах-профессионалах. Любители — особый класс. В гольфе эти две касты четко разграничены тем, что любители не имеют права получать деньги за выступление в турнирах. При этом на каждом турнире «Большого шлема» определенное количество мест выделяется для сильнейших любителей мира, и они даже иногда показывают очень высокие результаты. Так, Тайгер Вудс в статусе любителя занимал весьма приличные места на мейджорах. Но любитель, даже если выиграет турнир «Большого шлема», не получит за эту победу денег. У любителей есть свои чемпионаты, в том числе чемпионаты мира, которые проводит Международная федерация гольфа.

РЕЙТИНГИ Наверняка у вас уже созрел резонный вопрос: как же сравнивать выступающих в различных турах игроков? Как определить сильнейшего в мире, если нет единой соревновательной системы? Этим же вопросом, разумется, озаботилась и Международная федерация гольфа, которой следовало придумать объективные критерии отбора игроков на Олимпиаду.

Решать сложную проблему доверили в итоге компании Official World Golf Ranking, которая работает по соглашению с основными профессиональными турами. За каждый турнир гольфист получает определенное количество рейтинговых очков. Это количество подсчитывается по специальной формуле, в которой учитываются и сам результат, и уровень турнира, то есть количество высокорейтинговых игроков в составе.

И все же мировой рейтинг в гольфе, в отличие от того же тенниса, — понятие несколько условное. Все из-за особенностей самой игры. Показывать стабильно высокие результаты не под силу практически ни одному гольфисту: результат здесь зависит от мельчайших нюансов. За примерами далеко ходить не надо. Вот как выступал нынешний лидер мирового рейтинга австралиец Адам Скотт на протяжении последних двух месяцев (именно столько времени он является первой клюшкой мира). Турнир The Players Championship — 38-е место. Турнир Crowne Plaza Invitational at Colonial победитель. Турнир The Memorial — четвертое место. Открытый чемпионат США — девятый. И, кстати, в первом мейджоре сезона, на Masters, Скотт был всего лишь 14-м. В теннисе же все-таки первая ракетка мира по умолчанию фаворит любого турнира. И, согласитесь, было бы довольно странно, если бы Новак Джокович в последних двух турнирах «Большого шлема» — «Ролан Гарросе» и «Уимблдоне» - вылетел, к примеру, во втором и третьем круге, будучи при этом ракеткой номер один.

У PGA и Евротура, естественно, есть и собственные, обособленные рейтинги. Один и тот же игрок вполне может значиться в обеих рейтинговых системах. Они куда ближе к истинному положению дел. Там даже никакой формулы не надо — просто складываются призовые деньги, которые гольфист заработал на каждом турнире. В американском туре лучшим по этому показателю сейчас является Бабба Уотсон. И турнирные показателю у него соответствующие: два титула, два вторых места, семь попаданий в десятку лучших. И за все это пять с лишним миллионов долларов. У лидера же мирового рейтинга Скотта только одна победа, шесть попаданий в десятку лучших и, соответственно, \$2,7 млн.

Именно по сумме заработанных денег, а не по мировому рейтингу отбираются гольфисты для участия, пожалуй, в самом увлекательном турнире по гольфу из всех, что существуют в мире. Это Кубок Райдера — матчевая встреча сборных США и Европы. В 30-х годах прошлого века английский бизнесмен Сэмюэл Райдер пожертвовал красивый кубок для того, чтобы вручать его победителям матча лучших гольфистов США и Великобритании. Но американцы выигрывали его так часто, что в 1979-м к британцам решили отрядить в помощь игроков из других стран Европы. И вот здесь-то

ОЛИМПИАДЫ После того как гольф спустя более чем 100 лет вернулся в олимпийскую семью, многие считают, что этот вид спорта наконец-то станет более популярным в России. Однако по той системе отбора на Олимпиаду, которая была принята международной федерацией, шансов у наших спортсменов помахать клюшками в Рио-2016 очень немного. В мужском и женском турнирах на Олимпийских играх выступят по 60 спортсменов. Отбор будет базироваться на основании мирового рейтинга. По 15 лучших отберут напрямую (при этом от одной страны максимум четверых), оставшиеся 45 мест достанутся игрокам из стран, у которых нет уже отобравшихся двух гольфистов.

При всей запутанности этой формулировки все равно очевидно, что нашим мужчинам до Олимпиады как до Луны, так как ни одного из них в мировом рейтинге на данный момент нет (точнее, в базе есть, но все они занимают условное 1559-е место. — см. таблицы). А вот в женском рейтинге Мария Баликоева (до замужества — Верченова), единственная российская гольфистка, на постоянной основе выступающая в сильнейшем европейском туре, на данный момент на Олимпиаду условно попадает. Условно — потому что отбор будет проводиться летом 2016 года, и это значит, что Марии надо поддерживать тот уровень игры, что у нее есть сейчас, на протяжении следующих двух лет.

Соревнования по гольфу уже проходили в рамках Олимпийских игр — дважды в истории. Правда, немногие участники тех турниров осознавали, что они являются олимпийцами. Ведь в 1900 году в Париже и в 1904 году в Сент-Луисе Олимпиады были просто дополнением к Всемирным выставкам. Французы даже не называли тот турнир олимпийским — по их версии, это был «международный чемпионат». Да и вообще за спортивными состязаниями особо никто не следил.

В 1900 году в Париже состоялось два турнира по гольфу — мужской и женский. У мужчин победу одержал американец Чарльз Сэндс, а у женщин — его соотечественница Маргарет Эбботт. Примечательно, что Сэндс был также неплохим теннисистом: он участвовал в той же Олимпиаде в теннисном турнире.

В Сент-Луисе через четыре года гольфу было посвящено сразу несколько мероприятий: состязания на самый дальний удар, на самый точный патт, соревнования с учетом гандикапа игроков. Сколько-нибудь близким к олимпийскому был формат только одного турнира — по матчевой игре. Среди 75 участников сильнейшим оказался канадец Джордж Лион.

На этом история олимпийского гольфа прервалась. В 1908 году в Лондоне оргкомитет просто не договорился, на каком поле проводить соревнования, и турнир отменили. В 1912 году в Стокгольм гольфистов не пригласили, так как этот вид спорта на тот момент (в отличие от нынешнего времени) был не слишком популярен в Швеции. После этого только в 1936 году соревнования по гольфу были проведены в качестве показательных на Олимпиаде в Германии. Адольф Гитлер лично приехал вручить трофей немецкой команде, которая лидировала перед стартом заключительного раунда, однако победу одержали британцы Тони Тирск и Арнольд Бентли, и разочарованный фюрер уехал с церемонии награждения.

Поле, на котором пройдут олимпийские соревнования 2016 года, должно быть построено в том же районе Рио-де-Жанейро, где будет расположено большинство остальных олимпийских объектов, всего в 5 км от Олимпийской деревни. ■

XPNHNMFTP

SCHAFFHAUSEN

RUSSIAN OPEN ПРЕДСТАВЛЯЕТ

ВРЕМЯ ГОЛЬФА

СТОИТ ЛИ НЕРВНИЧАТЬ, ЕСЛИ МИМО ВАС ПРОЕХАЛ МАРШАЛ С ЖЕЛТЫМ ФЛАГОМ? ЧТО БУДЕТ, ЕСЛИ МЯЧ, ЗАВИСШИЙ НАД ЛУНКОЙ, УПАДЕТ В НЕЕ НА 11-Й СЕКУНДЕ? ОТВЕЧАЕМ НА САМЫЕ ВАЖНЫЕ ВОПРОСЫ О ГОЛЬФЕ И ВРЕМЕНИ... АНДРЕЙ СОЛОВЬЕВ

ВРЕМЯ НА ИГРУ На прохождение раунда гольфисту отводится четко определенное время. The Royal and Ancient Golf Club at St Andrews, который определяет обшие правила игры, постановил, что группа из четырех человек должна проходить 18 лунок за три-три с половиной часа. Но это в идеале. На практике клубы позволяют членам и гостям играть раунд за четыречетыре с половиной часа. Зачем вообще ограничения? С медленной игрой борются для того, чтобы поиграть успевали как можно больше гольфистов. Распорядители (маршалы) на гольф-поле, как правило, используют систему предупреждений для игроков. Одна из самых распространенных выглядит так: если мимо вас проезжает маршал на каре, который помечен зеле-

ным флажком, ваша группа играет с оптимальной скоростью. Если флажок желтый — вы должны ускориться. Если флаг красный — группа обязана подобрать свои мячи и перейти на следующую лунку, не доигрывая предыдущую.

ВРЕМЯ НА УДАР Общего правила для времени, в течение которого можно готовиться к удару, нет. В своде законов гольфа говорится только то, что игрок не должен сознательно замедлять темп игры. Предполагается, что гольфист не должен тратить на подготовку и выполнение удара больше 40—45 секунд, но в профессиональных турнирах зачастую можно видеть, как спортсмен несколько минут обходит свой мяч, оценивает его положение, расстояние до флага, силу ветра и т. д. Поэтому организаторы соревнований имеют право вводить местные ограничения.

ВРЕМЯ НА ПОИСК Если гольфист потерял мяч, например, в высокой траве или в лесу, то на его поиск по правилам отводится ровно пять минут. При этом предполагается, что спортсмену в поисках мяча должны помогать

Total State of the Control of the Co

MOДЕЛЬ PORTUGUESE

YACHT CLUB CHRONOGRAPH

OT IWC — ОФИЦИАЛЬНЫЕ ЧАСЫ

TYPHИРА RUSSIAN OPEN

его партнеры по группе и даже присутствующие рядом зрители. Периодически высказываются предложения сократить это время до двух минут, так как гольфист, не нашедший свой мяч, по правилам должен вернуться к месту, откуда он совершил удар, а это может быть расстояние до 250—300 м, на преодоление которого опять же нужно время.

ВРЕМЯ НА ПАДЕНИЕ Нередко бывает ситуация, когда после хорошего патта мяч как бы зависает на краю лунки. Кажется, малейшее дуновение ветра — и он упадет в цель. По правилам гольфист может подождать десять секунд для того, чтобы это чудо произошло. Но если мяч вдруг свалится в лунку позже, чем через

десять секунд, спортсмен обязан вернуть мяч обратно на край лунки и произвести удар.

ВРЕМЯ НА СМЕРТЬ Как известно, если два или более игрока финишируют в соревнованиях с одинаковым результатом, то между ними проводится так называемый плей-офф — игра на дополнительных лунках, где победитель определяется по правилам «мгновенной смерти». Некоторые турниры, впрочем, чтобы убрать элемент случайности, разыгрывают плей-офф не на одной лунке, а на нескольких. Так, на British Open играют четыре дополнительные лунки, а на US Open вообще дополнительный раунд из 18 лунок. На тех же турнирах, где плей-офф проводится только на одной лунке, существует статистика по самой упорной борьбе за право избежать «мгновенной смерти». В шести случаях плей-офф продолжался аж 11 лунок, причем в одном из них — в 1949 году на турнире Motor City Open — гольфисты Кэри Миддлкофф и Ллойд Мэнграм после долгой борьбы согласились разделить чемпионский приз, чтобы никому не было обидно. ■



XOTUTE ИМЕТЬ ТАКИЕ ЖЕ ЧАСЫ, КАК ПОБЕДИТЕЛЬ RUSSIAN OPEN? ЗАГЛЯНИТЕ В БУТИК IWC НА ПЕТРОВКЕ, ДОМ 5

XPOHOMETP